

以民间力量为帆，驶向全民阅读之海

——宁波“无界书香之城”是怎么炼就的？

1 阅读空间拓展：深入乡村、商圈与职场

四月的宁波，春风裹挟着书香拂过三江口。宁波自去年创新推出“我陪孩子读经典”全民阅读品牌以来，今年迭代升级为2.0版，以经典育美好、以文化润人心，通过数字化、场景化、国际化的创新手段，打造一场覆盖全龄段、贯穿全年的阅读盛宴。天一阁的飞檐下，孩子们捧着绘本席地而坐；地铁车厢里，青年们沉浸于“阅读快闪”的静默时光；乡村文化礼堂中，古稀老人用方言吟诵经典……

这座“书藏古今”的城市，正以一场场全民共读的盛宴，诠释着“阅读即生活”的深层内涵。宁波以立法先行之姿，构建起政府引导、社会协同、全民参与的阅读生态，全市近千个民间阅读组织，如同闪闪繁星，点亮城市的文化天空。

今天是世界读书日，我们走进宁波的阅读组织，探寻其如何以空间拓展、形式焕新和群体共融，构筑起一座“无界书香之城”。

周晓思 文

当阅读空间从图书馆的穹顶下“出走”，渗入乡村老宅的屋檐下、商业广场的瓷器店内、企业会议室的玻璃幕墙旁，一场关于文化触角的“毛细血管革命”正在宁波悄然发生。

在慈溪市横河镇影桥村农家书屋，历史学者方向明与村民围坐共读《烽火热土》，书页与窗外的稻田在蝉鸣中叠成双重年轮；周巷镇万安社区的夏夜，沈家萍老师举着手电筒，带着孩子们在《肉桂色铺子》的奇幻故事里寻找萤火虫；在附海镇花塘村的绘本课上，悠悠老师翻开《它们一定是饿了》，书中小动物们焦急寻找食物的画面引得孩子们咯咯直笑。这是慈溪闲读公社“悦读四季”项目的寻常剪影。“闲读公社”取自“稻可果腹，谈亦润身”。自2022年起，这支深耕乡村的阅读队伍带着“全季阅读、全景走读、全网领读、全域群读”四把钥匙，走进慈溪18个乡镇（街道），解锁了36场农家书屋活动、100场乡村文化礼堂共读，搭建起群众“自洽式”的阅读普及新路径，助推乡村阅读迈入快车道。

2023年，这个“泥土里长出来的项目”入选中宣部第二届全民阅读大会农家书屋创新示范项目，见证着阅读如何成为“精神共富”的活火。

而150公里外的宁海西子国际广场内，另一种空间实验正在颠覆人们的认知。“悦器读书会”所在的空屋，本身是一家展瓷售卖瓷器的店铺。在这里，茅盾文学奖获奖作品与明代大儒方孝孺的《逸志斋集》并排陈列。这个2021年由宁海县图书馆“拾获”的阅读组织，每周五晚上聚集着主妇、茶商、教师、店员等书友，他们在茶盏叮咛中共读，把读书笔记晒进“看宁海”客户端的交互平台“书友圈”里，分享参与感受与读书感想。

阅读的星火同样在民营企业内燎原。如何让阅读成为推动社会进步的力量？读书人俱乐部理事长严国平一直在思考。这个2009年成立的阅读组织，从初初起，成员身份就带有企业基因。2024年，读书人俱乐部启动“百人百基百业”工程，将百家企业的会议室变为书房，让民间、茶室化身文化驿站。“阅读不是风花雪月，而是实实在在的生产力。”严国平说。

这类“毛细血管”式的阅读跨界空间，或许没有城市书房的恢宏，却像蒲公英般完成着更隐秘而重要的使命——在乡村，它们是抵抗文化荒漠的蓄水池；在城市，它们是治愈精神碎片化的粘合剂；而当二者在“云端”通过直播、共读打卡联结时，一个立体的全民阅读生态系统已然成型。

2024年，象山县举办了50余场这样的“情景演读”活动，是象山“见海·伴读——我陪孩子读经典”系列活动之一，家长和孩子们参与热情高涨。这种新颖的形式让经典“活”了起来，不再是冰冷的文字，而是化作动人的故事，如同明灯照亮孩子成长路，使他们不仅掌握阅读技巧，更学会思考，激发爱国情怀与责任感。

这些创新实践证明，阅读不仅是对知识的获取，更是一场跨越时空的体验。宁波的阅读组织正以多元方式打破阅读的边界，将单向的知识接收转变为多维的生命对话，让文字真正“活”在人们的生活里，完成了阅读从信息获取到生命滋养的本原跃升。

这些故事折射出宁波阅读推广的独特路径：不是居高临下的文化施舍，而是让每个普通人都能在书籍中找到自己的位置。正如萤火之光读书社创始人之一的吴善言所说：“阅读应该是自由的，我们不强求每个会员必须读什么书，也不规定每个会员必须发言。我们只希望每个人都能在阅读中找到属于自己的乐趣和成长。”

读书是“积跬步以至千里”的过程，就像“萤火之光”这个名字，萤火再微小，也能在黑暗中发出光亮，照亮前行的路。

在这里，书籍成为最平等的媒介，打破了职业、学历、阶层的界限，让产业工人、家庭主妇、小店主与专家学者在同一盏灯下对话，每个普通人都是文化破壁的持灯者。当阅读突破社会阶层的隐性壁垒，这座城市便拥有了最动人的文化风景——不是高墙里的精英沙龙，而是流动在市井街巷的文明之光。



4月20日，天行书友会是“走读大运河”活动。（受访者供图）

2

阅读形式焕新：从文本到多维的生命对话

宁波的阅读组织正将书本化为可触摸的时空。正如天行书友会在《风雨兼行30年》册子中所写：“书不是用来供奉的，是要在行走中焙炼的。”知识不应是博物馆的展品，而是流动的生命体验。

在锈迹斑斑的杭钢高炉下，70名书友手持《大运河》，朗读声与钢铁回响共振。这是4月20日天行书友会“走读大运河”活动中的一幕——在杭州钢铁厂遗址的工业风景中，书页上的文字与铁轨的岁月交错共鸣。参与者王女士触摸着冰凉的钢架感慨：“原来《咱们工人有力量》的旋律，真的能从钢铁缝隙里渗出来。”

“读万卷书，行万里路”，这是中国人铭记在心的读书古训。为遵循这一传统，天行书友会倡导“开门读书”，组织书友走出书斋，到田野山村去读“无字之书”。

作为宁波成立历史最久的阅读组织，2016年，天行书友会开展第一期“书香宁波 人文之旅”——带着一本《书去旅行》活动，书友每人带一本书去美丽的村庄，由书作者熊凤作“导游”，带大家前往奉化的常照村和岩头村。

书越读越多，路越走越远，宁海许家村、慈溪方家河头村、舟山新建村、金华缙云八卦村、杭州桐庐环溪村……“天行”足迹遍布宁波及周边的山山水水。

天行书友会创始人之一、会长黄朝晖说，“读书+行走”模式，是一面旗帜之旅，当年是走在全国前列的，曾被编入《宁波年鉴》。

这支队伍30年发起300余次文化之旅，吸引超2.8万人次参与，其开创的“带一本书去旅行”模式，早已被全国百家读书会效仿。天行书友会的微信公众号在宁波文化圈也有一定的知名度，这里除了发布书友会活动资讯以外，还推送会员们的读书随笔。2024年共推送184期，平均两天一更。

当阅读的边界继续拓展，象山县将经典搬进了中国海影城的民国街景。12岁的奚语宸缩在“渣滓洞”铁窗下，母亲扮演的江姐轻抚她枯黄的发梢，孩子脱口而出的不是剧本台词，而是《红岩》原文：“娘，他们为什么要把我们关在黑屋子里？”这场《红岩》沉浸式演读，让读者和家长在热身演绎中感受历史。

2024年，象山县举办了50余场这样的“情景演读”活动，是象山“见海·伴读——我陪孩子读经典”系列活动之一，家长和孩子们参与热情高涨。这种新颖的形式让经典“活”了起来，不再是冰冷的文字，而是化作动人的故事，如同明灯照亮孩子成长路，使他们不仅掌握阅读技巧，更学会思考，激发爱国情怀与责任感。

这些创新实践证明，阅读不仅是对知识的获取，更是一场跨越时空的体验。宁波的阅读组织正以多元方式打破阅读的边界，将单向的知识接收转变为多维的生命对话，让文字真正“活”在人们的生活里，完成了阅读从信息获取到生命滋养的本原跃升。

这些故事折射出宁波阅读推广的独特路径：不是居高临下的文化施舍，而是让每个普通人都能在书籍中找到自己的位置。正如萤火之光读书社创始人之一的吴善言所说：“阅读应该是自由的，我们不强求每个会员必须读什么书，也不规定每个会员必须发言。我们只希望每个人都能在阅读中找到属于自己的乐趣和成长。”

读书是“积跬步以至千里”的过程，就像“萤火之光”这个名字，萤火再微小，也能在黑暗中发出光亮，照亮前行的路。

在这里，书籍成为最平等的媒介，打破了职业、学历、阶层的界限，让产业工人、家庭主妇、小店主与专家学者在同一盏灯下对话，每个普通人都是文化破壁的持灯者。当阅读突破社会阶层的隐性壁垒，这座城市便拥有了最动人的文化风景——不是高墙里的精英沙龙，而是流动在市井街巷的文明之光。

3

阅读人群扩围：当书籍照亮普通人的生活

在宁波的阅读版图上，一场静默的变革正在发生——书籍不再是知识分子的专属，而是成为照亮普通人精神世界的明灯。

4月19日中午，在北仑区大碇街道灵峰工业社区党群服务中心的走廊尽头，陈利娟蹲在地上清点书籍，《工匠之歌》封面上桥吊司机竺士杰的头像仿佛穿过窗棂的阳光镀上了一层金边。陈利娟，这位初中辍学、曾缩在服装厂角落用手机听书的来自河南的女工，屡次在写作比赛中获奖，还获得2023年全国总工会玫瑰书香·阅读学习成才职工殊荣。此刻，她将一摞摞书整理上桌——两小时后，30名产业工人将聚集于此，讨论书中“大国工匠”的成长密码。

当天的读书会内容丰富，邀请了《工匠之歌》作者彭素虹分享创作心得，现场播放了提前录制的竺士杰对读者谈的寄语，还发布了2025年“书香同行”阅读书单，颁发“书香同行阅读推广大使”证书，其中5位是普通职工，5位是各行业榜样。

4月19日活动现场，一线工人陈敏江握着证书的手微微发抖——这位内向的车间物料员刚获评“书香同行阅读推广大使”，他说：“我相信是经验的产物，只要自己一直在行动和思考，就一定会有所改变。”另一位是宝妈闫晓斐，之前当过服务员和食堂帮厨，参加读书会贯穿了她从怀孕到孩子一岁的全过程。读书会结束后，她迫不及待地朋友圈发出千余字的感言：“有幸拿到‘阅读推广大使’的聘书，突然有了一种使命感。我本是一个思想闭塞、自卑的农村女孩，阅读带给我不一样的阅历和宽广的精神世界。”

“流水线同样需要诗和远方。产业工人阅读的特征，就是需要人带领。”陈利娟坦言，“对‘阅读推广大使’的要求只有一个，不用推广得特别远，给周边的亲友同事推广好就行。”她的阅读版图正在不断扩张：2022年发起的“潮前领读”读书会，去年52期活动吸引1800人次参与；2025年新增“同心领读”计划，要把读书会送进大碇街道的每个社区。

九龙湖畔，“萤火之光读书会”则以更自由的姿态汇聚着176名读者，书社成员来自各行各业，学历从小学到博士不等。作为一个永久免费制的公益读书组织，入社几乎没有门槛：喜欢阅读和即将喜欢阅读。

阅读正在重塑普通人的生命轨迹。“加入书社后，很多人说我有书香气了。有一次去镇海中学门口接孩子放学，有学生过来问我鞠躬，认真地喊了一声‘老师，好！’我也认真地回复了那位学生：‘小朋友，好！’”几十年从事餐饮业的王吕丽分享道。“以前家里连书柜都没有，这次新房子装修，特意打造了一间书房，现在整面墙都是我的‘精神货架’。”自由职业者夏月娥被规定制书柜的眼神，像极了主厨审视珍藏的调料桶。

这些故事折射出宁波阅读推广的独特路径：不是居高临下的文化施舍，而是让每个普通人都能在书籍中找到自己的位置。正如萤火之光读书社创始人之一的吴善言所说：“阅读应该是自由的，我们不强求每个会员必须读什么书，也不规定每个会员必须发言。我们只希望每个人都能在阅读中找到属于自己的乐趣和成长。”

读书是“积跬步以至千里”的过程，就像“萤火之光”这个名字，萤火再微小，也能在黑暗中发出光亮，照亮前行的路。

在这里，书籍成为最平等的媒介，打破了职业、学历、阶层的界限，让产业工人、家庭主妇、小店主与专家学者在同一盏灯下对话，每个普通人都是文化破壁的持灯者。当阅读突破社会阶层的隐性壁垒，这座城市便拥有了最动人的文化风景——不是高墙里的精英沙龙，而是流动在市井街巷的文明之光。

在这里，书籍成为最平等的媒介，打破了职业、学历、阶层的界限，让产业工人、家庭主妇、小店主与专家学者在同一盏灯下对话，每个普通人都是文化破壁的持灯者。当阅读突破社会阶层的隐性壁垒，这座城市便拥有了最动人的文化风景——不是高墙里的精英沙龙，而是流动在市井街巷的文明之光。

在这里，书籍成为最平等的媒介，打破了职业、学历、阶层的界限，让产业工人、家庭主妇、小店主与专家学者在同一盏灯下对话，每个普通人都是文化破壁的持灯者。当阅读突破社会阶层的隐性壁垒，这座城市便拥有了最动人的文化风景——不是高墙里的精英沙龙，而是流动在市井街巷的文明之光。

在这里，书籍成为最平等的媒介，打破了职业、学历、阶层的界限，让产业工人、家庭主妇、小店主与专家学者在同一盏灯下对话，每个普通人都是文化破壁的持灯者。当阅读突破社会阶层的隐性壁垒，这座城市便拥有了最动人的文化风景——不是高墙里的精英沙龙，而是流动在市井街巷的文明之光。



4月19日，“潮前领读·同心领读”第12期读书会活动。（受访者供图）

4

向未来：文脉为锚，民间力量为帆

从天一阁藏书楼到现代城市书房，从《三字经》的童声诵读到AI时代的深度阅读，宁波用千年文脉为锚，以民间力量为帆，驶向全民阅读之海。这里的一场场读书会、每一次走读、每一本漂流书，都是文明基因的重组实验，都在编织一张连接过去与未来、个体与社会的文化网络。

宁波的阅读生态亦如奔涌之江，既承载着传统之舟，又激荡着创新浪花。当书香成为城市呼吸的节拍，阅读便不再是简单的行为，而是一种浸润灵魂的生活方式——这或许正是宁波献给时代的最美答案。

解“读”

董鸿杰

阅读的书面意思是运用语言文字来获取信息、认识世界、发展思维，并获得审美体验与知识的活动。

“阅”和“读”，其实有不同的意思。“阅”的本义是在“门”里清点、盘查，后延伸为察看、检视、阅历。这意味着“阅”是需要运用经验去思考并理解的。

而“读”，有两个本义。一个念dòu，指的是语句中的停顿。古人诵读文章，稍长的停顿叫“句”，较短的停顿叫“读”。加注句读的停顿，被称为“断句”。

韩愈的名篇《师说》有一句话叫“句读之不知，惑之不解”。意思是连基本的断句还做不到，哪里能“解惑”呢？后来，人们慢慢地把“读”写成“逗”，现在我们所用的逗号就是来源于此。

“读”的另一个本义呢，就是今天说的dú，意思是照着文字念。发出声音读，是朗读，无声地读，是默读。

说到读书，很多人的第一反应往往是苦读。孙敬悬梁，苏秦刺股，车胤囊萤，孙康映雪，匡衡凿壁，囊萤借书……可以说，古往今来，多少名人的苦读故事，值得我们大书特书。

前几天，又看到“江泌遇月”的典故：有个叫江泌的人，小时候家中贫寒，晚上跟着月亮的光亮来读书。江泌住在一间小西屋里，月亮一出，照在屋内床上，江泌就坐在床沿读书。一会儿，月偏升到东南上空，江泌就走出屋门外，斜倚门框读书。夜深了，月西归了，江泌又爬上屋顶，追着月光读书。读着读着，太困了，从房顶掉到了地上，他也不怕疼，爬上去继续读。

小时候，我觉得读书真苦。尤其是刚上中学的时候，每天凌晨4点起床，吃一口泡饭就出门。学校在很远的山沟里，要好走两个小时，要经过好几个村庄，会遇到好多野狗。有一次，大概是我手里的饭盒有香气，一群野

鸟追着我来。到了学校，我的鞋子都跑掉了。那时候，学校条件也差，窗户都是纸糊的。一到冬天，寒风呼啸，教室里的打着哆嗦跺着脚，读课本的声音怎么听都像是低沉的惨叫。

也有人说读书是乐读。《论语》的开篇说“学而时习之，不亦说乎？”陶渊明呢，说自己“好读书不求甚解，每有会意便欣然忘食”。陆游更是以读书为人生乐趣，“天下无如读书乐”。

读书的趣味确实好。20世纪90年代初，我在杭州读中专，专业是读浙江文书。第一次实习，分到宁波省外文书店，那时书店还在西湖边。门市的柜台，细细长长的，从柜台一抬眼就是垂柳、松柏、香樟。门前花坛也很精致，恰似七色彩带。比花坛更美的，是书店里的一排排书，尤其是那些原版书，装帧精美，让人爱不释手。午休的时候，我拿一本日文棋谱，读到湖边的石桌上摆满。妖刀雪崩，大斜大飞，小目尖顶，小飞守角，还有什么“宇宙流”，那真是“欣欣然、乐融融，慨然而笑”。

那读书到底苦还是乐呢？这个问题我曾百思不得其解。后来啊，渐渐明白了，一个人在风雨里浸润而沉默地歌唱，我用手摩挲用心熨帖古典的信息沾着刻刀纹路突破类似风暴的力量神游般的彩形文字密码锁住了一个深刻宝藏。我需要一生的时间去破译

这一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

这一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

这一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

这一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

这一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

这一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

个人要想在专业领域有所成就，势必要经过一番苦读；而一个人喜欢休闲阅读呢，肯定怡然自得，毕竟可供选择的休闲书太多。你看，喜欢诗词的人，可以朗诵诗词；喜欢小说的人，可以沉迷故事；喜欢散文的人，可以在英文中体悟人生。

如此想来，苦读也好，乐读也罢，最关键还是要爱读。

爱读，就是让正在上学的孩子，能够在掌握课内知识的基础上，读到丰富多样的课外书；爱读，就是要让银发老人能够安心在家，自得其乐地打开书本；爱读，更是要让千千万万的打工仔，在繁重的工作之余找到自己的阅读方向，汲取砥砺前行力量。

因为，在那些经典好书中，人类所有的情感被一字一句镌刻。生与死被尽情渲染，爱与恨被反复诉说，少年的爱情泛着玫瑰的香味，逝去的文化化作漫天的星河……那些文字，让我们看到世界应有的光华。

于是我们懂得，生活并不灰暗，回忆不曾被掩埋，再平凡无趣的日子，也值得满怀期待。

那一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁

那一刻，谁在翻动书页谁在照亮思想的黑夜风雨百古，敲击楼宇的坚强脊梁